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Методическая разработка интегрированного урока  

по элементарной теории музыки

в 10-м классе

«Физические свойства звука» 
с использованием информационно-компьютерных технологий.

Использование современных педагогических технологий: информационно-компьютерные технологии с применением приемов интегрирования, проблемного обучения, здоровьесберегающей технологии.

Цель урока:   
Изучить физическое понятие звук, научить применять для объяснения явлений окружающего мира. Развивать логическое мышление, предметные  компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир. Воспитывать любовь к предмету, компетенции личностного самосовершенствования. 

Задачи урока:

Образовательные:  продолжить формирование понятий музыкального звука и его разновидностей, его основных характеристик, понятия музыкальной акустики как отрасли акустики, звука как физического явления, понятий видимого и невидимого колебаний, ознакомиться с физическими свойствами звука и определить – как они связаны с такими характеристиками музыкального звука как высота, длительность, громкость, тембр.   

Развивающие: способствовать развитию кругозора и формированию интеллектуально развитой личности ученика на основе интеграции музыки и физики, формирование стойкого интереса к предметам теория музыки и физика.
Воспитательные: воспитывать положительную мотивацию в учении; культуру умственного труда; пропаганда здорового образа жизни

Форма работы: коллективная, в парах

Методы: проблемный, наглядный

Тип урока: комбинированный
Источники:   www.school-collection,  www.lafamire.ru, www.ozon.ru, www.avatarko.ru,  

www.belcanto.ru , www.krugosvet.ru , www.glassduo.ru .  Борисов В. Г. Юный радиолюбитель.— М. : Радио и связь, 1992,
План – конспект  урока
«Физические свойства звука» 
	Этапы урока
	Использование ЭОР
	Действия учителя
	Действия учеников

	Организационный момент

Первая фаза технологического цикла - подготовка к восприятию проблемы
Обсуждение понятия акустики – обращение к материалу физики.

Вторая фаза технологического цикла - постановка проблемы
	1 часть презентации. 

	Приветствие

· Дорогие ребята! Тема нашего сегодняшнего занятия  - физические свойства звука. Мир звуков, такой разнообразный, может быть легко описан как физическое явление, через определения, формулы, графики. 
· Давайте запишем тему урока в тетрадь.

Вспомните, пожалуйста, как называется раздел физики, изучающий звуковые явления? 

· Правильно, это акустика (от греч. akustikós - слуховой, слушающийся) - учение о звуке, область физики, исследующая упругие колебания и волны, а также  их взаимодействия с веществом и их применение. 

Спасибо, молодцы! 

· Акустика  - это общее название для большого количества прикладных наук, занимающихся проблемами, связанными с влиянием и применением звука.
· Ребята, попробуем вспомнить   - в каких сферах жизни применяется акустика, как называются её отдельные отрасли? 

      Акустика и её отрасли
представлены в смарт-схеме.

·       Нас как музыкантов больше всего интересует Музыкальная акустика, занимающаяся проектированием и изготовлением музыкальных инструментов.

На сегодняшнем уроке нам предстоит понять  - что такое звук, как связаны между собой знакомые вам характеристики музыкальных звуков – громкость, высота, длительность, тембр с физическими свойствами звуков.  


	Готовность класса к уроку

Учащиеся записывают в тетрадь тему урока.

Учащиеся называют: Акустика. 

Учащиеся обсуждают и комментируют смарт-схему. 

	Проверка домашнего задания.
	2, 3 части презентации. 
	Сначала  мы поговорим о том, как развивалась наука о звуке, как постепенно складывались современные научные представления о звуке. Дома вы должны были прочитать статью о развитии акустики и приготовить небольшие сообщения  -   какой была наука о звуке в древности – в Китае и Индии, и какие открытия в этой области принадлежат известным учёным – Пифагору, Аристотелю, Галилею, Ньютону? Каждый из докладчиков приготовил сообщение по отдельному слайду.
	Дети выступают с короткими индивидуальными сообщениями,  приготовлен

ными дома. 

	Третья фаза технологического цикла - 
процесс решения проблемы
Четвертая фаза технологического цикла – стадия синтеза и обобщения
	4 часть презентации. 
5 часть презентации. 
Флеш-анимационная модель, демонстрирующая получение графика гармонического колебания. 
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5 часть презентация. Слайды № 7-8

6 часть презентации. 
	Что такое звук?

Постараемся ответить на этот вопрос немного подробнее. Для этого нам придётся вспомнить, что все вещества (твёрдые, жидкие и газообразные) обладают энергией и состоят из молекул.

Молекулы совершают незначительные колебательные движения. 

Звук, или звуковая волна — это чередующиеся разряжения и сгущения частиц вещества, распространяющиеся во все стороны от колеблющегося тела.

Звук как физическое явление - это механические колебания упругой среды.

колебаний около положения равновесия) частиц 

Вокруг нас всё время рождаются и затухают колебательные явления. 
Попробуем вспомнить примеры видимых колебаний и волн.

Ребята, подумайте над таким интересным вопросом: наблюдая волны на поверхности воды, мы видим, что вода непрерывно движется в направлении от источника колебаний. А так ли это на самом деле? 

На рисунке, выполненном с помощью компьютерной графики, приведена модель распространения поперечной волны на воде от точечного источника. Каждая частица совершает гармонические колебания около положения равновесия.

Правильно, можно сказать, что 

волны — это перемещение (поток) «пустот» (разряжений), а не вещества. 

На уроках физики вы изучали гармонические колебания и строили их графики. Давайте вспомним такие понятия как амплитуда колебания, период колебания?

Молодцы. А теперь поговорим о невидимых звуковых волнах. Как мы узнаем о существовании невидимых волн?

Звук как физиологическое явление - это ощущение, воспринимаемое органом слуха при воздействии на него звуковых волн. 

Знаете ли вы, каков 

 частотный диапазон слуха  человека? 

Правильно. Более высокие частоты называются ультразвуком, а более низкие – инфразвуком.

Вы знаете, что в музыке есть специальные музыкальные обозначения громкости звука. 

В каких единицах принято измерять громкость звука в физике?

Громкость – это параметр звука, характеризующий восприятие слухом интенсивности звука. 
Каков верхний порог слышимости слуха человека? Какой вред нашему здоровью может нанести долгое прослушивание очень громкой музыки?

Вывод; Ухо способно переносить кратковременное повышение громкости до 120 дБ без последствий, но долговременное восприятие звуков громкостью более 80 дБ может вызвать потерю слуха. Иными словами, прослушивание очень громкой музыки постепенно приводит человека к глухоте.
Теперь попробуем классифицировать звуки. На какие три вида мы их поделим?

Правильно, ребята. Давайте перечислим четыре основные характеристики музыкальных звуков.

А теперь  нам предстоит самое важное - связать знания, полученные на разных предметах – музыка и физика. 

Попробуем каждую из перечисленных нами четырёх  характеристик музыкального звука объяснить с точки зрения его физических свойств, которые мы обсудили на сегодняшнем уроке. Попробуйте самостоятельно составить схему, работая в парах.

(самоконтроль выполнения – на слайде)
	Учащиеся: Звук-это колебания воздуха.

Учащиеся записывают определение.

Учащиеся перечисляют: раскачивание на качелях, колебания деревьев, проводов на столбах, травы на лугах, пшеницы на полях, маятника часов, волны на море.

Обсуждение.

Учащиеся:

На самом деле частицы воды совершают движения по замкнутым эллиптическим траекториям и, тем самым, создаётся иллюзия движения воды.

Учащиеся вспоминают определения из раздела физики.

Ответ: с помощью органа слуха – уха.

Ответ: Человек воспринимает на слух звуки в диапазоне частот от  16 Гц до 20 кГц. 

В физике существуют единицы измерения интенсивности звука – давления. Это децибелы (дБ)

Обсуждение, обмен мнениями. Ответ: Прослушивание очень громкой музыки утомляет.

Учащиеся: Музыкальные виды делятся на шумы, звоны, музыкальные звуки.

Ответ: высота,громкость, длительность, тембр.

(Запись в тетрадь)

Учащиеся пробуют составить схему, работая в парах.

	Домашнее задание
	
	Ребята, дома вы выполните интегрированное домашнее задание:

1. Повторить материал сегодняшнего урока.

2. Найти в internet факты  использования    поющих бокалов известными композиторами . 
	

	Закрепление учебного материала. 

Проверка знаний.

Слуховой анализ
	6 часть презентации. Слайд №4

Звучит произведение «Живопись» С.Губайдулиной.


	1. А сейчас попробуем закрепить наш сегодняшний материал, решим небольшой тест:

Выберите вариант ответа на вопрос – от чего зависит высота музыкального звука (от тембра, от амплитуды колебаний, от частоты колебаний или от скорости затухания колебаний?)
2. Ребята, как вы думаете, какая характеристика музыкальных звуков выступила на первом плане в этом произведении современного композитора Софии Губайдулиной «Живопись»? 
	Учащиеся решают устный тест: 

Высота музыкального звука зависит от частоты колебаний.

Учащиеся: тембр

	Рефлексия
	
	Ребята! Интересный ли был урок? Теперь пусть каждый, к кому я буду обращаться, скажет, что было самое интересное на уроке?


	Дети обмениваются впечатлениями.


